

在海南科技职业大学 2020 届毕业典礼上的讲话

执行校长 郑兵

2020 年 7 月 10 日

亲爱的同学们、老师们：

大家好！我是海南科技职业大学执行校长，代表韩长日校长在本届毕业生毕业典礼上讲话。今天是一个值得我们大家永远铭记的重要时刻。受疫情影响，今年我们只能相聚云端，在云龙新校区线上线下举行这次特殊的毕业典礼。在此，我谨代表学校，向圆满完成学业的 2020 届毕业生同学们，致以最热烈的祝贺！向为培养了一大批优秀干部、优秀毕业生的校领导，向为你们的成长成才倾注心血和汗水的广大教职员工，向关心支持你们的亲朋好友致以诚挚的感谢和崇高的敬意！

面对这场突如其来的疫情大考，全国人民在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，众志成城、共克时艰，使得疫情防控取得了重大成果，充分展现了中国精神、中国智慧和力量。在这场没有硝烟的战争中，我也目睹了海科大学子的坚毅无畏，以实际行动践行了自己的家国情怀和使命担当。你们安分守己、遵纪守法，主动配合体温检测与出行管控，为助力校园疫情防控贡献了巨大力量；你们不惧困难，主动出击，积极参加云招聘，收获了理想的工作；你们宅家不虚度、停课不停学，充分利用假期查漏补缺、充实自己，圆满完成学业。你们与学校同呼吸，共命运，是你们的理解和支持推动了学校的进步，是你们的勤奋和汗水支撑了学校

的发展。在此，我代表学校向你们表示衷心的感谢！

本届毕业生中约有 25% 的同学继续报读了我们海南科技职业大学两年制统招本科，有的继续留校完成全日制助学自考本科，有的留在海口和学校孵化基地创新创业为海南自贸港建设奉献青春力量，有的跟随父母在家乡创新创业，有的在顶岗实习期间成为单位的核心骨干。希望同学们不要把某一个工作岗位当作终身岗位，大家要不断进取，敢于创新，铭记海南科技职业大学“科学、务实、厚德、创新”校训，在人生大潮中不惧困难、乘风破浪。海科大永远欢迎你们继续回校学习、深造，参加技术培训升级或学历晋升。

亲爱的同学们，虽然我们已经毕业，但是学习的心态永远积极向上，养成终身学习好习惯，要在各自的岗位上找到自己人生成长的导师，导师能够为你们的发展指点方向，引领你们不断进步。同时，同学们如果有软件技术、信息化建设等方面的问题需要咨询，可以和我联系交流。

今天，我们远隔千山万水相聚云端，我当然要提示你们继续严格、严谨、严肃地对待疫情，但我更想与你们分享成功经验、畅想美丽人生。明天，你们即将告别母校，踏上新的征程，值此，作为你们的师长，我想提出四点希望，与同学们共勉：

一、亲爱的同学们，希望你们成为一名有志青年。“雄心志四海，万里望风尘。”志向的高度决定着人生的高度，“会当凌绝顶”后方可“一览众山小”，眼望星辰大海，才会直挂云帆、笑傲人生。2020 年是脱贫攻坚的决胜之年，也是全面建成小康社会的收官之年。此时此刻，我们正站在实

现两个一百年奋斗目标的交汇点上。愿风华正茂的你们，把凌云壮志融入新时代的澎湃洪流，在实现海南自贸港建设的征程中奉献青春，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中建功立业。愿同学们老实做人、踏实做事，不投机取巧、不急功近利、不骄不躁，既要有高屋建瓴的视野格局，也要有耕耘一亩三分地的勤奋执着，在当今这个百舸争流的时代成就一番事业。

二、亲爱的同学们，希望你们成为一名有识青年。毕业并不意味着学习的结束，学无止境。在社会的大课堂里，你们将进入更为艰难的社会考场，将面对更为艰苦的生活考验。因此，我希望同学们始终保持热爱读书的习惯，树立终身学习的理念，做本领过硬的有识青年。青春转瞬即逝，一个人的努力程度决定着最终收获的多少。作为新时代青年，我们要积极地用知识填充头脑，用知识积攒能量，只有用理性奠定的青春基石才能张扬美丽的人生，只有秉持勤奋不懈的学习态度和实事求是的科学精神，才能经得起社会的考验。

三、亲爱的同学们，希望你们成为一名有德青年。愿同学们能够深刻牢记并践行我们海科大的校训——“科学、务实、厚德、创新”；要坚守崇高的精神信念、恰当的行为准则、科学的伦理道德，知道什么能做、什么不能做、什么应该做、什么不应该做，在复杂严峻的挑战和考验面前，确立正确的人生价值取向。要修德养性，努力提升自己的人格形象和人格魅力，人格魅力是一个人的修为，她是根植于内心的修养；她是无需提醒的自觉；她是以约束为前提的自由；

她更是为别人着想的善良。她比美貌更动人，比智慧更强大，比才能更重要。我希望你们将“做人”与“做事”、“做学问”统一起来，明德格物，把自己培养成一个道德高尚、内涵丰富的青年。

四、亲爱的同学们，希望你们成为一名有为青年。同学们要在今后的旅途岁月中，笃持“行动为贵”，懂得由艰难困境走向丰沛人生，从来都不是坐而论道，而在于跬步千里的跋涉；从来都不是纸上谈兵，而在于千锤百炼的锻造；也从来都不是夸夸其谈，而在于矢志不移的探索。同学们，请你们牢记：艰难困苦，玉汝于成；也请你们坚信：人生困境有时尽，耕耘丰收犹可期。我们每个人都有梦想，都渴望成功，尤其是年轻人，都希望能找到成功的捷径，但是，我必须说，任何梦想和成功都是靠脚踏实地的努力才能实现的，没有任何捷径可走。无论大家选择的是什么样的工作岗位，都需要大家从小事做起，干一行爱一行，干一行精一行，努力在工作实践中不断提高自己的素质和能力，用汗水将自己的智慧发挥到极致，创造人生光辉灿烂的未来。

亲爱的同学们，海南科技职业大学创始人、创校校长、理事长杨秀英教授、博士永远是我们的好榜样，她始终养成一种终身学习的好习惯，善于发现问题、参与解决问题，敢于担当社会责任，她倾心办学，为了每一位学生成长成才。亲爱的同学们，你们入学时的录取通知书上是学院的名称，但是毕业证上名称为大学，你们见证了学校这三年的飞跃发展，这是全校师生共同努力的结果。亲爱的同学们，你们离开校门一步，肩负忠信荣辱，离开国门一步，肩负全国荣辱，

我们要共同建设校园文化，扬长避短，向老师多提宝贵意见，保存好校园一卡通，海科大欢迎你们随时回来。也希望你们学到本领，回母校做学弟学妹们的企业导师与老师技术合作，也希望同学们在自己的家乡成立海科大校友会分会，感兴趣的的同学可以向海南科技职业大学校友会申报分会会长或提名副会长。

亲爱的同学们，送君千里，终须一别。今年的离别如此特别，以至于去你们喜欢的档口再点一份喜欢的套餐，和你们的同学一一道别，在学校的操场来一场夕阳下的奔跑，都显得尤为珍贵。但即便时光匆匆，海科大也将永远保留着你们最初的梦想，珍藏着你们最难忘的青春，请你们鼓起勇气，满怀信心地出发吧！无论你们去往何方，走得多远，海科大永远是你们温暖的港湾，你们永远在母校的心里！

祝贺你们，加油！

祝福你们，珍重！

谢谢大家！